

Что такое веретено и где оно применялось?

Веретено – изделие крестьянского быта, которое в изначальном виде используется некоторыми умельцами до сих пор. Неизвестно, кто был его изобретателем, есть только предположения. Существует мнение, что первое веретено использовалось богами, чтобы превращать хаос в порядок.

Впоследствии шерстяные нитки использовались в производстве полотен, из которых шилась одежда, сначала вручную, а затем и при использовании различной механизированной техники.

Из чего делали ?

Веретено – приспособление, выполняемое из спилов дерева, преимущественно березы. Но использовались и другие породы, более дешевые, но менее качественные. Процесс производства:

Спиленное дерево распиливали поперек, затем вдоль на брусочки разных размеров, в зависимости от того, какое по величине веретено планировалось получить.

Окончательную форму придавали станком. Станки делались своими руками, тоже из дерева. Производство обходилось достаточно дешево, поэтому веретено было доступным рабочим инструментом для многих крестьянских семей.

История веретена



Веретено придумано человеком давно, но нет источников, исходя из которых, можно было бы определить точное время создания. Нет и конкретных личностей, которым бы приписывали заслугу изобретения

Впоследствии на смену веретену приходит прялка. По своему функционалу она аналогична, но делает процесс производства пряжи более автоматизированным. Современные потомки – электрические автоматизированные прялки, которые обладают большой производительностью.

Одно из древнейших ремесел – прядение из льна, шерсти и хлопка. Изначально получить нить удавалось только с помощью веретена.

На вид это тонкое деревянное изделие, круглое в сечении, слегка утолщающиеся к низу. Утолщение служит в качестве махового механизма. Когда пряжа раскручивает устройство, из-за маховика оно крутится дольше по инерции.

МАДОУ «Детский сад № 58»

МАДОУ «Детский сад № 58»

**Мне в руки бабушка вложила веретенце,
В уста – молитву и надежду в душу
В том мире, где добрее было солнце
И щедры дни на сказки – только слушай!**



Веретено

Телефон: 8 (3424) 23 22 78

и недостатки профессии

Где применялось веретено?

Веретено — ручное орудие для наматывания нитей при прядении (процесс продольного складывания и спирального скручивания отдельных волокон для получения длинной и прочной нити), одно из древнейших средств производства.

Корень русского слова «веретено» относится к индоевропейской группе, и во всех мало-мальски родственных языках, современных и древних, означает «нечто вращающееся».

Применение веретена неизменно до сегодняшнего дня. Устройство наматывает шерсть, лен или хлопок, затем пряжа скручивает нить. Приспособление позволяло равномерно скручивать нитку, затем сразу наматывать таковую на специальную бабину. Впоследствии она использовалась в качестве основы для производства материалов.

В зависимости от размера устройства можно было создавать нить с большим или меньшим диаметром. Если на большом веретене попробовать скрутить тонкую нить, то ничего не выйдет, поскольку она будет рваться под его весом.

Сырье тоже предварительно заготавливается. Сначала тщательно вычесывается, затем надежно закрепляется к прялке

Символика и мифология

Веретено, равно как все прядильные действия, всегда рассматривались символично, связывались со временем и непрерывным течением жизни. В некоторых источниках он - неизменный атрибут Великой матери, прядущей нить судьбы.

Нередко оно выступает в качестве принадлежности многих женщин из мифологии. Почти все женские божества так или иначе связаны с ним. С его помощью вершатся судьбы, обрезаются или добавляются человеческие жизни.

Жители Эллады же считали веретено осью мира, которая была в руках Ананке – божества судьбы, предопределенности каждого течения жизни. Об это рассказывает Платон в труде «Государство». Он считает все мироустройство результатом деятельности Ананке.

В целом, почти во всех мифологических сказаниях веретено рассматривается в качестве жизненной силы, способности к преобразованию и превращению из беспорядочной субстанции в нечто качественное.

Пословицы и поговорки

«Знай, баба, свое кривое веретено» - означает, что в своем деле каждый человек должен быть профессионалом.

«Не веретеном в бок, терпеть можно» - край изделия заострен, поэтому в данной пословице задействуется прямой смысл.

«Смирен топор, да веретено бодливо» - символизирует мужчину и женщину, а также то, что слабый пол более агрессивен к ошибкам окружающих.

Знай гребень да веретено.

Не веретеном в бок, терпеть можно.

Не веретеном трясти (о деле, которое требует рассудка).

Без веретена пряжи не спрядёшь.

Остры веретена намозолили ладони.

Ерёма, Ерёма! сидел бы ты дома, да точил веретена.

Кривое веретено не надежа (не оденет).

Кривое веретено не исправится.

Девку веретено одевает.

Чужое веретенце бери, да и своё припаси.

Сделала дело худое, переломила веретено кривое....



Выполнила: Смирнова Т.А.